

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Павленко Алексея Павловича
«Офицеры Черноморского флота России в революции 1917 г.
и начале Гражданской войны (март 1917 г. - апрель 1918 г.)
на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 07.00.02 — Отечественная история**

Диссертационное сочинение А.П. Павленко посвящено недостаточно исследованной и весьма актуальной проблеме роли, характера и меры участия флотского офицерского корпуса в революционных событиях в России в 1917 - начале 1918 гг.

Не вызывают возражений убедительно обоснованные в автореферате цель и задачи, объект и предмет, территориальные и хронологические рамки исследования. Вполне соответствуют поставленным задачам методологическая основа и структура диссертации.

Исследование предваряется развернутым представлением его источниковой базы, включающей в том числе архивные документы, впервые вводимые в научный оборот, и обстоятельным историографическим обзором. Несомненными достоинствами рецензируемой работы явились создание и использование трех просопографических баз данных.

Впечатляют масштабы апробации результатов исследования в печатных изданиях (24 публикации) и на научно-организационных мероприятиях (21 доклад на международных, всероссийских и региональных научных конференциях).

По нашей оценке, насколько об этом можно судить по тексту автореферата, все вынесенные на защиту теоретические оценки и положения убедительно обоснованы автором с использованием результатов исследований научных предшественников, свидетельств современников описанных событий, архивных документов. Справедливо отмечено, что большинство кадрового офицерского корпуса Черноморского флота стремилось до последнего оставаться в условиях начавшегося гражданского противостояния на позициях нейтралитета и использовать вынужденное участие в политических процессах исключительно в интересах сохранения флота как инструмента решения общенациональных задач. Убедительно показано, что обострение социально-политических противоречий провоцировало рост внутренней конфликтности в воинской среде, а радикализация масс вынуждала флотский офицерский корпус к выбору своего места в ожесточенном, выражавшемся зачастую в крайних формах, классово-политическом противостоянии.

Вполне соответствующими достигнутым исследовательским результатам представляются выводы автора, изложенные в заключительной части реферата.

Высоко оценивая рецензируемое сочинение, полагаем вместе с тем возможным высказать некоторые соображения для возможного учета автором в ходе его дальнейших исследований.

1. Было бы небезынтересно проследить с использованием материалов созданных автором просопографических баз данных возможно существовавшие зависимости между социальным происхождением офицеров и их поведением в развернувшейся революции.

2. Представляется заслуживающим отдельного исследования, быть может, на более широкой источниковой базе, вопрос о внутренней логике сохранения на начальном этапе революции единства флотской офицерской корпорации, изначально формировавшейся из представителей различных социальных слоев и заметно дифференцированной, как справедливо отмечено автором, по социальному статусу ее членов.

Думается также, что автореферат выиграл бы в случае, если бы в нем была поименована хотя бы часть из 10 заявленных автором диссертации приложений.

Высказанные пожелания и соображения ни в коей мере не влияют на общую положительную оценку рецензируемой работы. Диссертация А.П. Павленко представляется добротной квалификационной работой, полностью соответствующей требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней и имеющей отличную исследовательскую перспективу, а ее автор безусловно заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Каплюков Владимир Владимирович
Кандидат исторических наук.
(07.00.02 – Отечественная история)
Доцент по кафедре гуманитарных,
социально-экономических и юридических дисциплин
Заместитель директора Центра документации общественных организаций
Свердловской области по научно-методической работе
620075, Россия, Екатеринбург, ул. Пушкина, 22
E-mail: cdooso@epn.ru
Тел. (343) 371 54 53

*Подпись В.В. Каплюкова
завершено
Заведующий сектором
научного и документационного
обслуживания управления*

*С.В. Момышанкова
25 мая 2015г.*

Государственное казенное
учреждение Свердловской области
«Центр документации общественных
организаций Свердловской области»
ГКУСО «ЦДОСО»